



Александр Леонидович СИДОРОВ,
мэр города Сургута

Международные связи муниципального образования

В Концепции внешней политики России на современном этапе одной из главных целей является формирование за рубежом позитивного восприятия России. Свыше 10 лет этим занимаются не только дипломаты, правительство, другие федеральные службы, но и регионы страны, муниципальные образования.

С 1993 года активное международное и межрегиональное сотрудничество ведет и город Сургут – муниципальное образование окружного значения, входит в состав Ханты-Мансийского автономного округа – Югры.

Проведение внешней политики в нашем городе, как и в округе, во многом определено его природными ресурсами, мощным производственным и финансовым потенциалом, промышленной инфраструктурой.

Сургут – один из старейших сибирских городов России – в 2004 году отмечал 410-летие со дня основания. Расположен в центре крупнейшего нефте- и газодобывающего района России, мощный экономический центр, обладает развитой инфраструктурой, является многофункциональным транспортным узлом Западной Сибири. Крупный образовательный и культурный центр, самый крупный город Ханты-Мансийского автономного округа – численность постоянного населения по состоянию на 1 января 2005 года – 291,74 тыс. человек.

Градообразующие предприятия составляют стабильную основу экономики: ОАО «Сургутнефтегаз», ООО «Сургутгазпром», ОАО «Уральская энергетическая управляющая компания», две электростанции – ГРЭС-1 и ГРЭС-2.

В сфере внешнеэкономического сотрудничества развитие отношений на-

правлено на увеличение объемов внешнеторгового оборота, расширение международных и межрегиональных связей и привлечение иностранных инвестиций в экономику города.

Внешнеторговый оборот города за 2004 год достиг уровня 7,33 млрд долларов США и к уровню 2000 года превысил на 3,38 млрд долларов США. В 2005 году внешнеторговый оборот предусмотрен со снижением на 17 % к предыдущему году, в сумме оборот составит 6,09 млрд долларов США.

Экспорт за 2004 год составил 7,14 млрд долларов США, к 2000 году экспорт увеличился на 197 %, или на 3,51 млрд долларов США. Важнейшим экспортным товаром является нефть, экспорт которой в дальнее и ближнее зарубежье к 2000 году возрос на 56,6 %. В 2005 году предусматривается снижение экспорта по сравнению с 2004 годом на 1,23 млрд долларов США, поставка нефти сократится на 4646 тыс. тонн.

Доля импортируемых товаров значительно ниже и составляет в 2004 году 185 млн долларов США. Основным импорт – это машины, оборудование и транспортные средства, прогнозируемая сумма импорта 2005 года – 180 млн долларов США.

В рамках внешнеэкономической деятельности администрация города имеет большой опыт работы по реализации ряда контрактов с иностранными фирмами из Канады, Германии, Югославии и др.

Одной из форм международного сотрудничества с середины 90-х годов стали региональные еврозаймы и другие виды зарубежных кредитов. Важным фактором заключения такого рода соглашений являются рейтинги, присваиваемые

России и ее регионам. Так, в декабре 2004 года рейтинговым агентством Standard & Poor's кредитный рейтинг города Сургута подтвержден на уровне «В» прогноз позитивный, по российской шкале на уровне «ruA». Это позволило привлечь инвестиционный кредит Европейского банка реконструкции и развития (ЕБРР), который направлен на развитие и реформирование жилищно-коммунального хозяйства города. Администрацией города Сургута совместно с Европейским банком реконструкции и развития подписано кредитное соглашение о софинансировании программы приоритетных инвестиций Проекта развития коммунальных служб города Сургута. Общий бюджет Проекта оценивается в 2326 млн руб. Настоящий Проект является одним из первых проектов подобного рода в России, финансируемых при участии ЕБРР. По признанию федерального агентства по строительству и жилищно-коммунальному хозяйству, данный проект на сегодняшний день является наиболее успешным и рекомендован к применению при реализации инвестиционных проектов, связанных с развитием муниципальной инфраструктуры. Объем инвестиций по 2004 году составил 518,5 млн рублей. На 2005 год объем инвестиций кредита ЕБРР утвержден в размере 673,5 млн рублей.

В 90-е годы международные связи Сургута осуществлялись по нескольким направлениям: это и работа в рамках договоров и соглашений, подписанных Правительством Ханты-Мансийского автономного округа; и участие во всех международных мероприятиях, проводимых Ханты-Мансийским автономным округом; работа в рамках самостоятельного (на основании положений Евро-

пейской хартии о местном самоуправлении) подписанных договоров и соглашений. Так, Сургутом подписаны договоры о побратимстве с г. Залаэгерсег (Венгрия), г. Чаоян (Китай), г. Катерини (Греция); это широко известные международные выставки, проводимые в Сургуте: «СургутНефтьГаз» и «СтройЭкспо»; международные фестивали ремесел финно-угорских народов; взаимодействие с рядом международных и региональных объединений муниципальных образований.

В течение последних четырнадцати лет Сургут входит в международную инновационную сеть «ЕВРОГРАД-XXI», в рамках которой осуществляется комплекс научно-исследовательских, научно-информационных и консультационных работ по реализации инновационно-информационного партнерства городов. В соответствии с договорами между администрацией города Сургута и ООО «Институт ЕВРОГРАД» в 2004 году была закончена разработка Стратегического плана развития города Сургута. Ежегодно администрация города Сургута принимает участие в семинарах, конференциях, тренингах, проводимых Институтом ЕВРОГРАД или с его участием, как на территории России, так и в странах – членах Европейского Союза.

Администрация города Сургута стала одним из инициаторов международного проекта «Ассоциация городов «Земля – 60-я параллель», основной целью которого являлось установление дружественных и деловых взаимоотношений между городами, расположенными в России и зарубежных странах на 60-й параллели. В 2001 году в Форуме городов 60-й параллели, проведенном в Сургуте, приняли участие более 400 человек, среди них представители официальных делегаций городов Дании, Финляндии, Шотландии, а также городов России: Архангельска, Петрозаводска, Санкт-Петербурга, Великого Новгорода, Сыктывкара, Якутска и др.

Итоговым документом Форума стало подписание Меморандума, направленного на перспективное взаимодействие представителей городов в рамках международной программы сотрудничества «60-я параллель».

Для проведения единой политики города в сфере международных и межрегиональных связей распоряжением администрации города № 1119 от 21.04.2000 г. был создан координационный совет по международным и межрегиональным связям при администрации города Сургута. В состав координационного совета вошли представите-

ли администрации, депутаты городской Думы, представители градообразующих предприятий, задачей которых стала выработка общей стратегии внешних связей Сургута. В 2001 году было создано структурное подразделение в администрации города – управление координации внешних и общественных связей. Основными задачами управления стали: координация деятельности структурных подразделений администрации города по развитию международных, межрегиональных и общественных связей, установление взаимодействия с международными и межрегиональными организациями, осуществление протокольно-организационного обеспечения мероприятий международного, межрегионального и общественного характера. Дальнейшим шагом для создания условий достижения максимальной эффективности международных связей стало утверждение распоряжением мэра города № 19 дсп от 16.10.2003 г. «Положения о порядке осуществления международных связей в администрации города Сургута».

Новым этапом развития координации внешних связей стало подписание в апреле 2003 года «Соглашения о сотрудничестве администрации г. Сургута и Сургутской торгово-промышленной палаты», которым определено, что Сургутская торгово-промышленная палата является официальным представителем администрации города по приему межрегиональных и международных бизнес-делегаций, организует встречи с деловыми кругами города. Это способствовало установлению и развитию прямых партнерских связей с городами ближнего и дальнего зарубежья как одной из наиболее эффективных и конкретных форм международного экономического сотрудничества.

С нашими партнерами складываются хорошие, проверенные временем отношения не только в экономической сфере, но и в сфере культуры, молодежной политики, спорта, образования, здравоохранения и иных сферах.

Важным аспектом установления таких связей является посещение официальных делегациями города Сургута.

Так, с 2000 года город Сургут посетили с рабочими и официальными визитами делегации из следующих стран ближнего и дальнего зарубежья: Казахстан, Украины, Республики Беларусь, Болгарии, Венгрии, Чехии, Греции, Германии, США, Швеции, Китая, Японии и др., представляли посольств и генеральных консульств вышеперечисленных государств в РФ.

В свою очередь официальные делегации города Сургута выезжают за рубеж.

Администрация Сургута продолжает активное сотрудничество в рамках ранее подписанных протоколов намерений и соглашений о взаимовыгодном сотрудничестве с городами не только дальнего, но и ближнего зарубежья: Ивано-Франковск (Украина), Херсон (Украина), Гомель (Республика Беларусь), а также налаживаются новые связи.

В городе ежегодно проводятся крупные международные мероприятия – конференции, совещания, фестивали, конкурсы, выставки, спортивные мероприятия.

Важным направлением работы по совершенствованию внешних связей является участие города Сургута в деятельности ряда международных и региональных объединений муниципальных образований: Международной ассоциации «Породненные города», Ассоциации сибирских и дальневосточных городов, Ассоциации муниципальных образований «Города Урала».

В 2004 году началась активная работа с международной ассоциацией «Северный Форум». В мае в Сургуте побывали участники автомобильного марафона в рамках международной экологической акции «Спасти и сохранить» и члены «Северного Форума». Участники марафона приняли участие в научно-практической конференции «Экология и здоровье населения на Севере», круглом столе «Проблемы взаимодействия природоохранных органов власти с предприятиями малого и среднего бизнеса», посетили объекты ОАО «Сургутнефтегаз». Проведены переговоры об участии г. Анкориджа в Международном форуме городов 60-й параллели.

В настоящее время в соответствии с Федеральным законом № 131-ФЗ от 06.10.2003 г. «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» муниципальным образованиям разрешено заниматься международной и внешнеэкономической деятельностью. Согласно ст. 38 п. 42 нового Устава городского округа город Сургут ХМАО – Югры администрация города Сургута вправе осуществлять международные и внешнеэкономические связи в соответствии с федеральными законами, что позитивно влияет на развивающиеся международные отношения, обеспечивая им большую стабильность и широкий простор для совместной деятельности.

Заканчивая свое выступление, хочу отметить, что Сургут поддерживает предложение округа стать «пилотным» регионом Севера России и готов участвовать во всех совместных проектах и программах. ■